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ВСТУП 

 
 

Актуальність теми дослідження. Для України як важливого транспортного 

вузла між Європою, Азією та Ближнім Сходом все більшого значення набуває 

раціональне використання її геоекономічного положення. Ефективна реалізація 

транзитного потенціалу залізниць дозволить не тільки отримати економічний ефект 

від участі в міжнародних перевезеннях, але й створить нові можливості для 

інтеграції держави в євроазіатську транспортну систему. 

Вітчизняна залізнична галузь наразі знаходиться у вкрай важкому стані. За 

останні десятиліття оновлення залізничної інфраструктури здійснювалося в 

основному за рахунок власних коштів, що задовольняло потребу в капітальних 

інвестиціях лише на 5-6 % і не давало змоги оновлювати в необхідному обсязі 

рухомий склад та інфраструктуру залізничного транспорту. 

Систематичний дефіцит парку вантажних та пасажирських вагонів створює 

реальну загрозу втрати технологічної можливості залізничного транспорту 

задовольняти потреби населення та промисловості в перевезеннях і, відповідно, 

обмежує конкурентні переваги реалізації транзитного потенціалу країни. 

Забезпечити модернізацію та оновлення вагонного парку можливо і необхідно 

за рахунок потужної виробничої бази вітчизняних вагонобудівних підприємств, які 

наразі відчувають загострення внутрішніх проблем розвитку в зв’язку зі зміною 

експортної кон’юнктури міжнародного ринку і потребують активізації внутрішнього 

споживання. Виробництво високотехнологічної продукції вагонобудування стане не 

тільки платформою для оновлення інвентарного парку вагонів, але й забезпечить 

відновлення потенціалу вагонобудівних підприємств, стимулювання попиту на 

продукцію в суміжних галузях, приріст промислового виробництва, збереження 

робочих місць та додаткові надходження в бюджети всіх рівнів. 

У світлі сказаного особливої актуальності набуває вирішення проблеми 

відновлення конкурентних переваг підприємств вагонобудування та забезпечення 

подальшого розвитку потенціалу їх конкурентоспроможності, що стане основою 

для реалізації інноваційно-технологічних змін у залізничній галузі та реалізації 



транзитного потенціалу країни. 

Дослідженню теоретичних аспектів розвитку транспортної системи, у т.ч. 

підприємств  залізничного  транспорту,  присвятили  свої   праці   такі   вчені   як 

Ю. Бараш, О. Дейнека, В. Дикань, І. Дмитрієв, А. Донченко, О. Євсєєва, І. Зайцева, 

О. Зоріна, Л. Калініченко, О. Калініченко, О. Кірдіна, В.  Компанієць, М. Корінь,  

В.  Копитко,  О.  Криворучко,  К.  Михайличенко,  Л.  Позднякова,  І.  Токмакова,  

В. Третяк, Л. Українська, О. Чупир, В. Шинкаренко та ін. 

Теоретико-методичний базис дисертаційного дослідження становлять наукові 

погляди щодо забезпечення конкурентоспроможності і розвитку потенціалу 

промислових підприємств, у т.ч. підприємств вагонобудування, таких  вчених  як  

О. Амосов, І. Балабанова, О. Галушко, І. Гончаренко, І. Должанський, Ю. Іванов,  

О. Коковіхіна, Л. Кравчук, Н. Краснокутська, К. Кузнєцова, П. Кулінічев, Р. Лупак, 

О. Рудаков, В. Чобіток, О. Чупир, Р. Фатхутдинов та ін. 

Віддаючи належне науковій та практичній значущості праць названих учених, 

слід зазначити, що поряд із значною кількістю пропозицій і розробок щодо 

формування потенціалу конкурентоспроможності суб’єктів господарювання існує 

потреба в удосконаленні теоретико-методичних аспектів забезпечення розвитку 

потенціалу конкурентоспроможності вагонобудівних підприємств з урахуванням 

світових тенденцій розвитку високотехнологічного виробництва і поглиблення 

коопераційних взаємозв’язків між промисловими та інфраструктурними галузями 

економіки. У зв’язку з цим актуальною є розробка теоретичного базису та концепції 

забезпечення розвитку потенціалу конкурентоспроможності вагонобудівних 

підприємств, побудова механізму його фінансового забезпечення і моделі формування 

інноваційно-інтегрованого середовища з виробництва високотехнологічної продукції 

вагонобудування для потреб українських залізниць, що і обумовило вибір теми 

дисертаційної роботи, визначило мету, об’єкт, предмет і завдання дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, грантами. 

Основні положення дисертаційної роботи було використано при виконанні 

науково-дослідної роботи кафедри економіки та управління виробничим і 

комерційним бізнесом Українського державного університету залізничного 



транспорту за темою «Забезпечення конкурентоспроможності залізничного 

транспорту в логістичній системі», де автором розроблено механізм оновлення 

техніко-технологічної бази залізничного транспорту за рахунок реалізації засад 

міжгалузевого співробітництва. 

Дисертаційна робота виконана відповідно до основних положень Концепції 

Загальнодержавної цільової економічної програми розвитку промисловості на 

період до 2020 року (затверджено розпорядженням Кабінету Міністрів України від 

17 липня 2013 р. № 603), Стратегічного плану розвитку залізничного транспорту на 

період до 2020 року (затверджено наказом Міністерства інфраструктури України 

від 21 грудня 2015 р. № 547), Комплексної програми оновлення залізничного 

рухомого складу на 2008-2020 роки (затверджено наказом Міністерства транспорту 

та зв’язку України від 14 жовтня 2008 року № 1259). 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є удосконалення 

теоретичних положень і розроблення практичних рекомендацій щодо забезпечення 

розвитку потенціалу конкурентоспроможності вагонобудівних підприємств 

України як основи реалізації інноваційно-технологічних змін на залізничному 

транспорті країни. 

Досягнення визначеної мети зумовило необхідність вирішення таких завдань: 

 розвинути теоретичні основи забезпечення розвитку потенціалу 

конкурентоспроможності вагонобудівних підприємств; 

 удосконалити класифікацію факторів забезпечення розвитку потенціалу 

конкурентоспроможності вагонобудівних підприємств; 

 запропонувати концептуальні положення забезпечення розвитку потенціалу 

конкурентоспроможності вагонобудівних підприємств; 

 розкрити механізм фінансового забезпечення розвитку потенціалу 

конкурентоспроможності вагонобудівних підприємств; 

 розробити організаційно-компонентно-функціональну модель  формування 

міжгалузевого інноваційно-інтегрованого середовища реалізації проектів розвитку 

потенціалу конкурентоспроможності вагонобудівних підприємств, в основі якої 

знаходиться створення Інноваційно-інтегрованого транспортно-виробничого кластера; 



 розкрити методичний підхід до оцінки рівня розвитку потенціалу 

конкурентоспроможності вагонобудівних підприємств у межах Інноваційно- 

інтегрованого транспортно-виробничого кластера. 

Об’єкт дослідження – процес забезпечення розвитку потенціалу 

конкурентоспроможності вагонобудівних підприємств. 

Предмет дослідження – теоретико-методичні та практичні аспекти забезпечення 

розвитку потенціалу конкурентоспроможності вагонобудівних підприємств. 

Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу виконання 

дослідження становлять такі методи: групування – для класифікації факторів 

забезпечення розвитку потенціалу конкурентоспроможності вагонобудівних 

підприємств; морфологічного аналізу – для уточнення понятійного апарату 

досліджуваної проблематики, зокрема щодо трактування сутності поняття 

«потенціал конкурентоспроможності вагонобудівних підприємств»; фінансово- 

економічного і статистичного аналізу – для визначення і узагальнення тенденцій 

розвитку підприємств вагонобудівної та залізничної галузей України; логіко- 

аналітичний – для розробки концептуальних положень забезпечення розвитку 

потенціалу конкурентоспроможності вагонобудівних підприємств; логіко- 

діалектичний – для розкриття теоретичних засад формування та функціонування 

Інноваційно-інтегрованого транспортно-виробничого кластера; абстрактно- 

логічний – для теоретичних узагальнень і формулювання висновків дослідження; 

графоаналітичний – для наочного подання статистичного матеріалу та 

схематичного зображення теоретичних і практичних положень дисертації. 

Інформаційну базу дослідження склали законодавчі та нормативні акти, що 

регламентують діяльність промисловості та залізничного транспорту України, 

публікації провідних вітчизняних і зарубіжних вчених, монографічні дослідження 

фахівців за проблематикою забезпечення конкурентоспроможності суб’єктів 

господарювання, дані фінансової і статистичної звітності вагонобудівних 

підприємств та ПАТ «Українська залізниця», ресурси Інтернету. 

Наукова новизна отриманих результатів. Найбільш важливі результати 

дослідження, що містять елементи наукової новизни, полягають у такому: 



удосконалено: 

- механізм фінансового забезпечення розвитку потенціалу 

конкурентоспроможності вагонобудівних підприємств за рахунок створення Фонду 

співфінансування, виділення джерел та інструментів фінансування проектів і 

програм розвитку підприємств вагонобудування. Особливістю даного механізму є 

розподіл інструментів фінансування за характером впливу на процес розвитку 

потенціалу конкурентоспроможності вагонобудівних підприємств, що дозволить 

обрати пріоритетні форми співфінансування проектів розвитку підприємств 

вагонобудування і забезпечити реалізацію процесів інноваційно-технологічної 

модернізації залізничного транспорту; 

- організаційно-компонентно-функціональну          модель формування 

міжгалузевого інноваційно-інтегрованого середовища реалізації проектів розвитку 

потенціалу конкурентоспроможності вагонобудівних підприємств, що ґрунтується 

на створенні Інноваційно-інтегрованого транспортно-виробничого кластера як 

осередку виробництва інноваційної продукції для потреб залізниць. Розкрито мету, 

завдання і принципи формування кластера та подано його структуру, специфічна 

особливість якої полягає у групуванні підприємств-учасників за складовими 

потенціалу конкурентоспроможності вагонобудівних підприємств, що дозволить 

забезпечити організаційно-технологічну цілісність процесу виробництва 

високотехнологічної продукції вагонобудування в межах міжгалузевого 

інноваційно-інтегрованого середовища; 

- концептуальні положення забезпечення розвитку потенціалу 

конкурентоспроможності вагонобудівних підприємств, що, на відміну від існуючих, 

розкривають цілі, завдання та інструменти забезпечення розвитку кожної складової 

потенціалу конкурентоспроможності вагонобудівних підприємств і враховують 

передумови створення високотехнологічного виробництва в галузі вагонобудування. 

Дана концепція складає основу забезпечення розвитку потенціалу 

конкурентоспроможності вагонобудівних підприємств і є теоретичним обґрунтуванням 

формування стратегії створення інноваційно-інтегрованого середовища з виробництва 

високотехнологічної вагонобудівної продукції для потреб залізниць; 



набули подальшого розвитку: 

- теоретичний базис забезпечення розвитку потенціалу 

конкурентоспроможності вагонобудівних підприємств, який, на відміну від 

існуючих, доповнено авторським визначенням поняття «потенціал 

конкурентоспроможності вагонобудівних підприємств» як синергії конкурентних 

переваг, сформованої за рахунок інтеграції організаційно-управлінського, техніко- 

технологічного, кадрового, інформаційного, інноваційного, експортного, 

інвестиційного потенціалів та потенціалу матеріального забезпечення підприємств 

вагонобудування, що створить базис випуску високотехнологічної інноваційної 

продукції для потреб залізниць. Це дало змогу визначитися щодо основних 

складових потенціалу конкурентоспроможності вагонобудівних підприємств та 

конкурентних переваг їх ефективного використання; 

- класифікація факторів забезпечення розвитку потенціалу 

конкурентоспроможності вагонобудівних підприємств за  функціональною 

ознакою, яка відрізняється від існуючих підходів виділенням факторів розвитку за 

складовими потенціалу конкурентоспроможності і визначенням у межах 

запропонованих груп факторів внутрішнього та зовнішнього середовища. Це дало 

змогу сформувати теоретичний базис забезпечення розвитку потенціалу 

конкурентоспроможності вагонобудівних підприємств у аспекті  сприяння 

реалізації інноваційно-технологічних змін у галузі вагонобудування; 

- методичний підхід до оцінки рівня розвитку потенціалу 

конкурентоспроможності вагонобудівних підприємств у межах Інноваційно- 

інтегрованого транспортно-виробничого кластера, що, на відміну від існуючих, 

передбачає розрахунок інтегрального показника зростання потенціалу 

конкурентоспроможності, який враховує інтегральні ефекти розвитку організаційно- 

управлінського, техніко-технологічного, кадрового, інформаційного, інноваційного, 

експортного, інвестиційного потенціалів та потенціалу матеріального забезпечення 

підприємств вагонобудування. Дана методика дозволяє оцінити ефективність 

функціонування підприємств-учасників кластера з позиції забезпечення розвитку 

потенціалу конкурентоспроможності вагонобудівних підприємств. 



Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 

обґрунтовані в дисертації теоретико-методичні підходи та практичні рекомендації 

можуть бути використані у процесі розроблення стратегії забезпечення 

конкурентоспроможності вагонобудівних підприємств та реалізації політики 

інноваційно-технологічної модернізації залізничного транспорту України. 

Найважливіші положення дисертаційного дослідження використані в 

практичній діяльності підприємств залізничного транспорту та вагонобудування. 

Зокрема організаційно-компонентно-функціональну модель створення інноваційно- 

інтегрованого середовища на основі формування Інноваційно-інтегрованого 

транспортно-виробничого кластера впроваджено в діяльність виробничого підрозділу 

«Куп’янська дирекція залізничних перевезень» регіональної філії «Південна 

залізниця» ПАТ «Українська залізниця» (акт впровадження № 28/9 від 22 вересня 

2016 року), концептуальні положення забезпечення розвитку потенціалу 

конкурентоспроможності вагонобудівних підприємств впроваджено в діяльність філії 

«Панютинський вагоноремонтний завод» ПАТ «Українська залізниця» (акт 

впровадження № 7/11 від 10 листопада 2016 року), механізм  фінансового 

забезпечення розвитку потенціалу конкурентоспроможності вагонобудівних 

підприємств впроваджено в діяльність філії «Дарницький вагоноремонтний завод» 

ПАТ «Українська залізниця» (акт впровадження № 1749 від 17 листопада 2016 року). 

Методичні розробки, запропоновані в дисертації, використовуються в 

навчальному процесі інституту перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів 

Українського державного університету залізничного транспорту при викладанні 

дисциплін «Конкурентоспроможність підприємства», «Потенціал і розвиток 

підприємства», «Інноваційний розвиток підприємства», «Управління проектами» і 

при виконанні випускних робіт спеціалістів і магістрів, що підтверджується актом 

впровадження від 23 листопада 2016 р. 

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, отримані в 

дисертаційній роботі та винесені на захист, здобуто особисто автором і 

відображено в наукових публікаціях. З наукових праць, опублікованих у 

співавторстві [37-41, 43, 45, 48, 58], у дисертації використано лише ті положення, 



ідеї та висновки, які є результатом самостійної роботи автора. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати 

дослідження пройшли апробацію на 6 міжнародних та 6 всеукраїнських науково- 

практичних конференціях: «Сучасний менеджмент: проблеми та перспективи» 

(Харків, 2014 р.); «Виклики та перспективи соціально-економічного розвитку 

залізничного транспорту» (Київ, 2015 р.); «Функціонування економічних систем в 

умовах постіндустріального розвитку» (Харків, 2015 р.); «Ефективне управління і 

розвиток невиробничої сфери в умовах кризи: погляд молодих науковців» (Харків, 

2016 р.); «Пріоритети розвитку національної економіки в контексті 

євроінтеграційних та глобальних викликів» (Харків, 2016 р.); «Міжнародні 

транспортні коридори та корпоративна логістика» (Харків, 2016 р.); «Актуальні 

проблеми економічного розвитку України в умовах інтеграції: досягнення та 

проблеми» (Харків, 2016 р.); «Сучасні напрямки розвитку економіки і менеджменту 

на підприємствах України» (Харків, 2016 р.); «Актуальні питання організації та 

управління діяльністю підприємств у сучасних умовах господарювання» (Харків, 

2016 р.); «Фінансово-економічні важелі розвитку невиробничої сфери в умовах 

нестабільності» (Харків, 2016 р.); «Актуальні проблеми економіки та управління в 

умовах системної кризи» (Львів, 2016 р.); «Інновації у сучасному світі» 

(Краматорськ, 2017 р.). 

Публікації. За темою дисертації опубліковано 23 наукові праці, серед яких 

1 колективна монографія, 8 статей у наукових фахових виданнях, 1 стаття в 

міжнародному науковому виданні, 1 стаття в інших виданнях, що входять до 

наукометричних баз даних, і 12 матеріалів та тез доповідей на науково-практичних 

конференціях. Загальний обсяг наукових праць складає 7,25 ум. друк. арк., з яких 

особисто здобувачеві належить 6,34 ум. друк. арк. 

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається з анотації, вступу, трьох 

розділів, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний 

обсяг роботи складає 265 сторінок, у т.ч. основний текст займає 177 сторінок. 

Матеріали  дисертації  проілюстровано  36  рисунками,  19   таблицями  та  містять 

7 додатків. Список використаних джерел налічує 214 найменувань. 
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